

**Секция «Социология»**

**"Эволюции партийной системы современной России на рубеже 10-х годов XXI века (социологический анализ)".**

**Невская Татьяна Александровна**

*Кандидат наук*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: Nevskaya\_t@mail.ru*

За последние двадцать лет в России произошли коренные перемены во всех сферах общественной жизни. Наиболее революционные изменения произошли в политической сфере. Путь российского транзита от тоталитаризма к авторитаризму в рамках советской политической системы, и от авторитаризма к демократии, начиная с перестройки и до настоящего времени, был и остается сложным и противоречивым. Процесс этот протекал трудно. Свою негативную роль сыграли и отсутствие в стране реального опыта демократической жизни, и тяжелая экономическая ситуация, и сами размеры страны, огромное число регионов с различными национальными и культурными традициями. Дважды страна была на грани гражданской войны. Тем не менее за эти годы в стране произошли позитивные системные изменения. В Конституции РФ 1993 года принцип разделения властей, свобода слова, печати, совести, собраний, ассоциаций, многопартийность, политический плюрализм, свободные альтернативные выборы и другие права человека и гражданина рассматривались высшей ценностью, соблюдение и защита которых объявлялись обязанностью государства.

Сегодня все эти достижения под угрозой. Выборы становятся все более «управляемыми», и все меньше их результаты зависят от воли самих избирателей. Разделение властей существует лишь формально, а независимость судебной власти практически сведена к нулю. Многопартийность «укрепляется» административными методами, и дело идет если не к однопартийной, то к полуторапартийной системе, для которой характерна фактическая монополия правящей партии при слабой и легко управляемой оппозиции. Электронные средства массовой информации жестко контролируются исполнительной властью, да и общественно-политические газеты одна за другой утрачивают свою независимость. Правоохранительные органы все более активно вторгаются в общественно-политическую жизнь, политические права граждан ограничиваются и умаляются.

Для того чтобы понять, что привело к искажению демократических ценностей в современной России, считаем необходимым проанализировать тот путь, который страна прошла за последнее десятилетие, при этом основное внимание уделив эволюции партийной системы на рубеже 10-х годов XXI века.

Эпоха 2000-х ознаменовалась последовательным и неуклонным ограничением политических (и в том числе избирательных) прав граждан России. Введение ограничений на проведение общероссийского референдума, ужесточение требований к политическим партиям, отмена прямых выборов глав субъектов Федерации, что ведет к восстановлению унитарного государства под федералистскими декорациями, отмена института избирательных блоков, переход на полностью пропорциональную

систему на выборах депутатов Государственной Думы в сочетании с повышением заградительного барьера, отмена независимого общественного наблюдения на выборах и, наконец, отмена строки «против всех» в избирательном бюллетене.

В настоящее время российская власть в лице партии «Единая Россия», которая стала правящей не по воле избирателей, а в результате несовершенства избирательного законодательства, озабочена в первую очередь сохранением своих властных позиций. Понимая, что она не сможет удержать парламентское большинство в честной борьбе за умы и сердца избирателей, «Единая Россия» делает все для того, что сохранить власть независимо от их воли. Происходит завоевание гражданского общества путем уступок. В целях модернизационного развития страны все более очевидной становится необходимость придать партийной системе большую гибкость и вариативность. Все возвращается со знаком «+»:

1. Возврат к всеобщим прямым выборам губернаторов субъектов Российской Федерации.

2. Наиболее принципиальным и в чем-то революционным стало снижение законодательного требования к численности политических партий с 45 000 в момент инициирования изменений в декабре 2011 г. до 500 человек после принятия соответствующего закона, т.е. в 90 раз. Такое снижение было беспрецедентным для российского права, ранее предполагалось постепенное планомерное сокращение требований к численности партий. Можно предположить, что следствием принятых поправок станет резкое увеличение количества политических партий, которые, по замыслу их инициаторов, смогут предложить обществу богатую палитру политических взглядов и предложений по развитию страны. Однако, как показывает практика применения закона на первом его этапе, одновременно могут быть созданы политические партии не только не имеющие четкой политической программы, но и весьма далекие от политической жизни страны в принципе. К слову, по состоянию на 08.02.2013 г. 195 оргкомитетов уведомили Министр России о своем создании и, соответственно, начале процедуры создания политической партии. На сегодняшний день в России зарегистрировано 59 политических партий, ожидается дальнейший количественный прирост партийных рядов.

3. Снижение избирательного барьера до с 7 до 5%.

При сложившейся партийной системе партии не представляют интересы населения, а обслуживают бюрократический механизм проведения необходимых исполнительной власти законов через парламент.

На наш взгляд, чтобы в созданном механизме не было сбоев, была осуществлена соответствующая переделка избирательной системы, законов о выборах и о партиях. «Сверхадминистрирование» партийной системы явилось частью чрезмерного администрирования и бюрократизации всей государственной системы управления, что, несомненно, противоречит развитию общества.

Вообще, попытка формализовать политическую систему стала де-факто контрпродуктивным действием, в такой системе политические партии вряд ли возможно признать дееспособными политическими акторами, которые могут выполнять свойственные им функции.

Партийный монополизм при формальной многопартийности прогрессирует, а профессиональная функциональная нагрузка на правящую партию в связи с ее классическими функциями продолжает деградировать.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

В первом пятилетии XXI в. окончательно оформились персоналистский тип правящей партии и институт имитационной демократии и многопартийности.

Сформировавшаяся в стране к концу первого десятилетия XXI в. партийная система фактически привела к сужению возможностей населения транслировать через партии свои интересы в адрес власти.

**Литература**

1. Иванченко А.В., Любарев А.Е. Российские выборы от пересторойки до суверенной демократии. М., 2006.
2. Кынев А.В., Любарев А.Е. Партии и выборы в современной России: эволюция и деволюция. М., 2011.
3. Levada.ru:<http://www.levada.ru/books/obshchestvennoe-mnenie-2012>